



气步枪射击服为何又厚又硬

10月12日,第十五届全国运动会射击比赛在广东射击馆揭开战幕,率先进行了10米气步枪混合团体决赛,并产生射击项目首枚金牌。比赛现场,气步枪运动员身着又厚又硬的“盔甲”,引人注目。为什么要穿着这样的“盔甲”?

由于气步枪本身较重,专用服装通过强化身体固定,有效帮助运动员收紧躯干、抑制身体晃动,保护运动员的腰部和关节。这不仅节省了体力,还能降低长期训练带来的运动损伤风险。此外,由于气步枪选手的手臂紧贴胸口,心跳会直接影响瞄准,厚实的服装能有效缓冲心跳带来的微小震动,为创造佳绩提供保障。

(本报记者 姜晓丹整理)

短道速滑世巡赛首站

中国队获一金一银二铜

本报北京10月13日电 (记者季芳、刘硕阳)北京时间13日凌晨,2025—2026赛季国际滑联短道速滑世界巡回赛第一站在加拿大蒙特利尔收官。中国队在最后一个决赛日拼下一枚2000米混合团体接力金牌,并以1金1银2铜的成绩结束了本站比赛。

在2000米混合团体接力A组决赛中,面对韩国队、加拿大队和荷兰队,中国队派出了孙龙、刘少昂、王欣然和张楚桐出战。比赛中几支队伍交替领先,中国队顶住压力,保持了滑行路线。最后一圈,处于第三位的刘少昂持续追赶,在进入最后一个弯道前,他脚下快速加力,一次性完成了对韩国队选手和荷兰队选手的超越,第一个冲过终点。最终,中国队获得混合团体接力金牌,这也是本赛季中国短道速滑队在国际赛场的首枚金牌。

“我为团队感到骄傲。”刘少昂在赛后表示。中国队在决赛出发时排在最后一位,但队员们积极拼抢,不断寻找超越的机会,最终实现了逆转。

在同一天进行的男子5000米接力A组决赛中,由孙龙、刘少昂、李文龙和张柏浩组成的中国队摘得银牌,金牌由韩国队获得。在个人项目的角逐中,刘少昂获得男子1000米铜牌,孙龙获得第四名。在前一天进行的男子1500米决赛中,孙龙获得铜牌。

接下来,短道速滑世巡赛第二站将于10月16日至19日继续在蒙特利尔进行。

巴林亚青会中国体育代表团成立

293名运动员将参与20个大项角逐

本报北京10月13日电 (记者孙龙飞)13日上午,第三届亚洲青年运动会中国体育代表团成立动员大会召开。代表团由435人组成,运动员293人,其中女子148人、男子145人,他们将参加20个大项、191个小项的比赛。

据介绍,亚青会是亚奥理事会所辖、亚洲最大的青年综合性运动会,旨在推动亚洲地区青少年体育运动的普及和发展。本届亚青会将于10月22日至31日在巴林举办。

海南澄迈推动智力运动与文旅产业融合发展
举棋落子间,氤氲咖啡香

本报记者
董泽扬

一声令下,原本人声嘈杂的大厅迅速安静下来,整齐排列的桌椅与棋盘间,只听得见清脆而有节奏的落子声。举棋、落子、按下棋钟、提笔记录——年仅7岁的海南省国际象棋协会选手余宵瞳神情专注,动作一气呵成。他参加的全国国际象棋棋协大师赛(澄迈站)吸引了500余名选手,想要完成等级晋升,就必须在多轮比赛中积累足够积分。

“比赛共设9轮,根据棋士等级证书分组。除棋协大师组外,候补棋协大师组和一级棋士组还分设男子组和女子组。”海南省国际象棋协会会长刘月清介绍,本次比赛共有109名棋手成功晋级。

2020年6月,国家体育总局批复同意将海南9个体育训练基地统一命名为国家体育训练南方基地,位于澄迈县的智力运动基地位列其中。“举办智力运动赛事与体能项目赛事相似,需考虑群众基础和经济收益,但在基地选址上更注重文旅产业基础。”国家体育训练南方基地(智力运动)理事长王辉亮表示,全国国际象棋棋协大师赛青少年选手比例高,假期办赛便于实现“跟着赛事去旅行”。基地位于福山咖啡文化风情镇内,也为文体旅融合创造了条件。

“多轮比赛意味着高强度脑力对抗,不少棋手会选择赛前喝咖啡提神。”刘月清说。今年1月至今,福山咖啡文化风情镇已接待游客超70万人次,咖啡师冠军挑战赛等特色赛事陆续举办,既吸引咖啡爱好者慕名而来,也带动参赛选手积极参与当地活动。澄迈福山发展有限公司副总经理李龙介绍,智力运动选手在旅游区可享受专属优惠,“我们希望以体育赛事带动咖啡文化发展,为小镇集聚人气。”

基地内设有赛事中心、文创馆和户外草坪训练区,涵盖智力运动、电子竞技和科技体育三大板块,可满足多种项目的训练需求。“澄迈的数字产业基础良好,未来基地有望通过国际互联网专线实现线上对弈,方便选手与世界各地棋手交流。”王辉亮说。

近日,一场全民健身骑行活动在福山咖啡文化风情镇举行,600余名体育爱好者和游客齐聚于此,在运动之余品咖啡醇香。目前,澄迈县已引进智力运动品牌赛事超过220场,推动赛事与文旅新业态深度融合。“在保障训练的前提下,我们将推进体育旅游与文化服务提质升级,力求标准化、高品质运营,让选手和游客愿意来、留得住。”澄迈县旅游和文化广电体育局相关负责人说。



越野跑运动员向付召——

向山而跑,去看更广阔的世界

本报记者 曾华锋

①名场面的背后

“向山而跑,非凡之路。”越野跑运动员向付召的社交媒体主页上,写着这样一句话。

她个头不甚高挑,却总是和人高马大的国际精英选手站在第一排起跑;生活中,她戴着一副黑框眼镜,经常蹦蹦跳跳、有说有笑。这就是向付召,1991年11月生于重庆市万州区走马镇山区。

参加越野跑10多年,她参赛百余次,战绩包括2019和2023日本环富士山100英里女子冠军、2023法国环勃朗峰100英里女子第四名等。

21岁时,热爱来得有些意外

对向付召而言,21岁时参加越野跑算是个意外。“2012年我在读大学时,替身体不适的师姐参加户外多项赛,发现自己擅长越野跑,跑下坡比队友快。”向付召说。

2015年7月,甘肃张掖祁连山国际超百公里山地户外运动挑战赛鸣枪。向付召戴着黑框眼镜,穿着网购的便宜跑鞋,在路上折了一根树枝当手杖,以14小时47分19秒的成绩斩获女子季军。“完赛时,鞋子已经跑坏,脚趾露了出来,当时非常不好意思。”她回忆。

获得了奖金,还有赞助商找过来,这让向付召意识到:“越野跑原来可以成为一个职业,不但能养活自己,还能带我去看更广阔的世界。”

于是,向付召越跑越远。2023年10月,她经过24小时50分33秒的奔跑,获得女子第四名,创造了中国选手在法国环勃朗峰100英里组别中的最好名次。

2024年,向付召第一次参加美国西部100越野赛。这项100英里越野赛创办于1974年,累计爬升5500米,累计下降7000米。选手们从美国加利福尼亚州奥林匹克山谷出发,跑向奥本小镇,途经山野、雪地、河流、岩石等多种地形地貌,向付召去年和今年参赛时都获得了亚军。

在越野跑比赛中昼夜兼程,风雨无阻,一跑就是十几个小时,甚至二三十个小时,没有惊人的毅力、刻苦的训练,是不可能坚持到底的。向付召的平均月跑量为六七百公里,哪怕没有备赛也在400公里左右。

“我参加的比赛组别大部分是超长距离,其中100公里组别比赛时长超过10个小时;

100英里的话,在美国西部100越野赛中跑了16个小时以上,完成法国环勃朗峰这种级别的比赛,用时超过20个小时。”向付召说。

在考验中超越自我

越野鞋踩过凸凹不平的土石路,防风帽的帽檐在山间像蝴蝶般翩翩飞舞,向付召穿着救生衣,拽着保护绳,快步跑过齐腰深的河流……在她看来,比赛是公平的,大家都经历相同的考验,没有人能轻松取胜。“只有更加努力,不放弃,更加坚定地去拼,才能取得更好的名次。”向付召说。

2019年8月,在参加法国环勃朗峰100英里越野赛时,向付召因肠胃不适,呕吐不止。“当时吐得连走路都不稳,接近崩溃的边缘。”向付召依然选择了继续比赛,靠着喝水、吃水果完成剩下的距离,获得女子第11名。

虽然过程痛苦,但每一次跑完,都会忘记

名场面

2025年6月29日,经过161公里的翻山越岭,中国越野跑运动员向付召同夹道欢迎的观众逐一击掌,并在终点计时方门下奋力跳起、振臂一呼,成绩定格在16小时47分09秒,2025美国西部100越野赛的女子亚军就此诞生。

寄语

我用奔跑的脚步去阅读世界。
——向付召

那些痛苦。“总算通过努力完成了目标,很有成就感。”向付召参加比赛的第一目标是完赛,第二目标才是去追求更好的成绩,“不断调整整体状态,一次次超越过去的自己。如果取得了还不错的成绩,那就更有幸福感。”

在竞技中不断提升

跑圈流传着这样一句话:“马拉松是起点,越野跑是归宿。”相比马拉松,越野跑更加丰富多元,更有吸引力,但也更复杂多变,更具风险。

“大部分越野跑选手生活在城市,很多时候通过路跑来训练。如果生活在有山的地方,有助于进一步提升成绩,因为越野跑的大部分赛道有或多或少的爬升。”向付召说,最近两年她生活在浙江省德清县的莫干山脚下,随时可以跑山,“这几年,我的运动成绩提升跟训练环境的改变有关。”



向付召还找了一名专业教练,指导自己进行更科学的训练。补给策略的一些改进,也有助于提升成绩。更重要的是,通过这十几年的积累,她慢慢地对自己更了解、对比赛更了解,心态上更平和。

“一个人跑得快,一群人跑得远。”向付召点赞团队的作用,“在赛场上,我不只是在为自己奔跑,还有满怀期待的团队。”

现在,向付召每年会参加10场左右比赛。我的一名法国队友已经50岁了,去年拿到了美国硬石100英里的冠军。只要将生活调整好,在比赛中保持好状态,就可以跑得更久,在国际竞技场中获得更大提升。”这是向付召对未来的期许。

图①:向付召在2025美国西部100越野赛中与观众互动。

图②:向付召在比赛中。

以上图片均为受访者提供

本期统筹:王博

②链接

越野跑是一种在野外自然环境中的小径上跑步或跑走结合的运动。沿途地形地貌复杂多样,气候气温变化多端,对跑者的适应能力、安全意识、速度耐力、装备补给等要求较高。

越野跑距离可长可短,不像马拉松那样固定为42.195公里。多数赛事距离为几十公里,甚至有100公里(如中国香港100公里越野赛)、100英里(约合161公里,如美国西部100越野赛)、250公里(如世界四大沙漠赛戈壁长征)、330公里(如意大利巨人之旅越野赛)、400公里(如八百流沙极限赛)等超长距离。



浙江省绍兴市柯桥区杨汛桥街道孙家桥社区,篮球爱好者在由废弃停车场改建的篮球场打球,享受运动乐趣。近年来,当地持续升级“15分钟健身圈”,通过盘活闲置空间、拓展运动场地、升级智能设施等举措,为群众健身带来更多便利。

田林摄(人民视觉)

新疆拉开新雪季序幕

本报乌鲁木齐10月13日电 (记者尚峰)位于新疆阿勒泰地区的可可托海国际滑雪度假区12日正式开板,拉开了新疆新雪季的序幕。

受近期降雪降温天气影响,可可托海国际滑雪度假区周边温度和湿度均达到了理想的造雪条件,度假区于10月2日启动造雪工作。目前度假区开放了可可托海大道3100—2500米核心雪段,后续将根据雪况逐步开放其他雪道,满足雪友从入门到专业的多元化需求。

这个新雪季,阿勒泰地区推出系列惠民活动,带动更多人感受冰雪运动的魅力。据介绍,除已开板的可可托海国际滑雪度假区外,吉克普林国际滑雪度假区已启动造雪工作,将军山国际滑雪度假区、青格里狼山国际滑雪度假区等正积极进行开板前的准备工作。

环门头沟国际公路自行车赛开赛

本报北京10月13日电 (记者王亮)2025环门头沟国际公路自行车赛12日在北京市门头沟区体育文化中心开赛。赛事为期3天,共吸引来自中国、西班牙、意大利等10多个国家和地区的20支职业队、105名车手参赛。

作为国际自行车联盟(UCI)2.2级的亚洲巡回赛,本届赛事路线分为121公里山地赛段、117公里城市绕圈赛段及115.2公里耐力赛段。赛道设计深度结合门头沟山地地理特征,涵盖妙峰山经典爬坡路段与考验团队战术的平路赛段。

近年来,门头沟区积极探索“体育+”发展模式,先后举办多项热门自行车赛事,通过“体育+文旅+商业”的融合模式,推动自行车运动从专业赛场走向大众生活。本次比赛,在专业赛事同期,组委会设置男女公路公开组城市绕圈赛、全民健身骑行赛、儿童泉道滑步车比赛等,并配套自行车品牌会展、虚拟骑行赛等主题活动,吸引国内外骑行爱好者、普通市民等参与。

本报记者 林琳 唐奕 周密

版式设计:张芳曼

天津市北辰区西堤头镇——

足球带火小村庄

本报记者 武少民 李家鼎

“好球!”“进了!”伴着此起彼伏的呐喊声,队员们在场上奋力拼抢。近日,天津市北辰区西堤头镇刘快庄村的足球场上一派欢腾,村里的足球联赛迎来决赛。中场休息时,大汗淋漓的村民柏建军一边补水一边告诉记者说:“想不到吧,我们这小村还有这么漂亮的足球场!”

2019年,为加强基层体育基础设施建设,天津市提出筹建224块足球场,重点投

超)总决赛。”刘快庄村党委书记、村委会主任张宝来介绍,联赛已经从村里走向了全市,如今参赛队伍扩展到10支,报名球员超过200名。

队伍越来越壮大,赛事组织也日益专业。开闭幕式、中场歌舞表演、“村超”全明星赛……花样不断翻新。每场比赛,中场哨声一响,村里的文艺队接连上场,精彩纷呈。

“球赛成了节日,赛场边人挤人,小板凳摆得密密麻麻。”张宝来统计,最近一年的比赛,累计吸引了3万多人次前来观赛。

今年,刘快庄村的足球联赛继续升级,不仅获得了更多社会力量的助力,还吸引了不少企业组队参赛。“我们希望以赛为媒,让村子的知名度越来越高,让村民的生活越来越好。”张宝来说。

基地内设有赛事中心、文创馆和户外草坪训练区,涵盖智力运动、电子竞技和科技体育三大板块,可满足多种项目的训练需求。“澄迈的数字产业基础良好,未来基地有望通过国际互联网专线实现线上对弈,方便选手与世界各地棋手交流。”王辉亮说。

近日,一场全民健身骑行活动在福山咖啡文化风情镇举行,600余名体育爱好者和游客齐聚于此,在运动之余品咖啡醇香。目前,澄迈县已引进智力运动品牌赛事超过220场,推动赛事与文旅新业态深度融合。“在保障训练的前提下,我们将推进体育旅游与文化服务提质升级,力求标准化、高品质运营,让选手和游客愿意来、留得住。”澄迈县旅游和文化广电体育局相关负责人说。